

识架构应该是一连串的同轴圆,内核是会计学,外环则是其他相关学科。一方面,内核要向外环辐射,力求突破传统的专业界限,向其他学科领域发展,寻找学术生长点,借鸡生蛋,催生边缘性学科。另一方面,外环也要向内核渗透,在会计理论研究中引进经济学、管理学、行为学、金融学等领域的先进研究成果,通过学科融合的影响,为会计学科的发展奠定深厚的理论与方法基础。这是促使会计理论研究繁荣发展的一条重要途径。

#### (五)关于会计信息化研究问题

科学技术的日新月异,给会计工作环境和会计工作手段带来了巨大的变革。会计电算化实现了会计核算由手工记账到电子计算机记账的飞跃,为促进会计信息化奠定了良好基础,会计信息系统作为经济信息系统和经济管理系统的一个子系统正发生着重大的变化。新技术的发展可以用来改进和提升会计系统,降低会计信息产品生产的成本,提高会计信息的可靠性、及时性和相关性。因此,要研究利用网络技术的优势,提高会计信息时效性、准确性、便捷性;研究制定有关会计信息化的技术标准和业务规范,如建立会计信息的网上报告格式标准、推广会计软件数据接口标准;等等。

#### (六)关于环境会计研究问题

随着环境问题的日益突出,世界各国对于环境相关的会计问题愈加重视。一些国家在继续完善环境会计相关制度的同时,积极研究环境管理会计的指南或准则。2005年2月,国际会计师联合会发布了《环境管理会计的国际指南——公开草案》,进一步概括了各国的环境管理会计实务,从理论上将环境管理会计的国际性研究推向高潮。

未来较长一段时期,资源和能源约束将成为制约我国经济发展的两大重要因素。事实证明,靠拼资源、拼劳力、拼资金这种高投入、高消耗、低效率的经济发展道路在中国已经走不通了。我国已经提出了科学发展观和可持续发展战略,提出人与自然和谐发展的目标,强调要更加重视经济增长方式的转变,切实推动经济增长由粗放型向集约型转变。会计理论工作者必须加强对环境会计的研究,把我国环境会计的相关问题说清讲透并提出可行性建议,在促进经济增长方式转变、推动可持续发展的战略中发挥会计应有的作用。

最后,王军部长助理明确表态,将全力支持广大会计理论工作者潜心研究,多出论著、出精品、出大作。他相信,经过各方面的共同探索和不懈努力,我国会计理论研究必将迎来更加繁荣昌盛的明天。

(孙蕊 摄影/报道)

· 简讯 ·

## 中注协即将举办 2005 年度 注册会计师行业英语及综合能力测试

为深入贯彻实施《关于加强行业人才培养工作的指导意见》,选拔和储备行业高级人才,中国注册会计师协会将举办 2005 年度注册会计师行业英语及综合能力测试。日前,中注协发布了《2005 年度注册会计师行业英语及综合能力测试报名简章》。此次测试采用笔试与面试相结合的形式,包括英语与综合能力两部分内容,满分为 150 分。笔试时间定于 2005 年 11 月 6 日(星期日)上午 8:30—12:00;面试将于 11 月下旬举行。目前对此项测试暂不制定大纲,但对综合能力测试及面试有一个基本框架要求,对英语测试有一个底线。

举办行业英语及综合能力测试,是选拔行业高端人才培养的后备队伍的重要措施。目前,对这方面人才,还不具备在全行业进行全面培养的条件,必须集中资源、有针对性地进行培养。所以,就需要从现有的执业注册会计师中筛选一批培养对象,在行业高层次人才培养的各个环节,为这些培养对象提供更多的、更有针对性的培训机会,持续跟踪培养,使之更快地成长。同时,通过这种测试,也便于了解和掌握参考人员的基本情况,按照“缺什么补什么”的原则,开展有针对性的培训。正因为如此,把它定位为“测试”而非“考试”;是自愿报名,而不是在现行资格之外,再设一道门槛。

参加行业英语及综合能力测试的优异者,将进入注册会计师行业人才库,中注协将为其建立专门的培养档案,记录培养信息,并通过对培养效果的考核评价,不断进行筛选,对优秀者有计划、有步骤地进行持续跟踪培养,并持续不断地做下去。主要的支持措施有:一是对其实行重点培训,优先提供参加研讨会等行业活动的机会。根据其专业及能力情况,有针对性地组织中长期培训,系统提高其专业和综合能力。二是为其创造学历提升的机会。中注协已经启动了与有关院校的合作,试行开办注册会计师专业方向的会计硕士专业学位(MPAcc)班和注册会计师高级工商管理硕士专业学位(EMBA)班。这些合作举办的学位班,将在课程设计、学制安排、授课时间等方面充分考虑行业特点,更加符合行业人员的需求。在合作举办的学位班招生时,将优先考虑进入人才库的注册会计师。三是为其提供境外实习培训的机会。根据行业高层次人才的培养要求,今后中注协将积极拓宽注册会计师境外培训的渠道,每年选拔一批优秀的注册会计师和会计师事务所高级管理人员,到境外考察、研修和实习,进一步提升其专业能力、管理能力和国际交流能力。对这些境外培训项目,也将优先考虑已进入人才库的注册会计师。

(本刊记者)